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Årsmøde 2017, beretning for året, der gik
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Gadevang Mose
I 2017 har DN som landsforening engageret sig i en række større sager.  Vi kan nævne miljøministerens tanker om at tillade flere havdambrug i danske farvande, en idé de færreste forstår. I foråret blev der fremsat ændringsforslag til Fingerplan 2017, der vil gøre det lettere at drive erhverv i områder, som den nuværende Fingerplan forhindrer. Se nedenfor under hensigtsmæssig planlægning. Her i efteråret har miljøministeren ønsket, at EU-beskyttede arealer i Danmark, de såkaldte Natura 2000-områder, beskæres. DN har således rigeligt at kæmpe for, når naturinteresser gang på gang må vige for kortsigtede vækst- og erhvervsinteresser. 
Der kan også berettes om mere positive DN-arbejdsområder. Projekt Giftfri Haver har ført til, at mange haveejere, også her i Hillerød, har erstattet giftsprøjten med mindre forurenende ukrudtsbekæmpelse. Der arbejdes stadig for at øge afsætningen af økologiske varer. DN har udvidet det eksisterende klimakommuneinitiativ med et ´Klima+-koncept´. Dette stiller større krav til kommunerne, og Hillerød Kommune er som en af de få kommuner i landet allerede tilmeldt sig. DN har i 2017 introduceret et nyt begreb, ´Kommunens Naturkapital´. Det handler kort om, hvor god en kommune er til at udnytte sit naturpotentiale, dvs. sikre værdifuld natur. Alle landets kommuner er vurderet, og Hillerød hører til blandt de bedste.

Vi har lov til at tro, at det er vores tilstedeværelse, der har spillet ind her. Det betyder i så fald, at vi be​gynder at opnå indflydelse i den politiske verden. Det er meget positivt, men det kommer ikke af sig selv. I et valgår er der særlige gunstige betingelser for at opnå lydhørhed for vores ideer. Den 14. sept. inviterede vi de lokale politikere på en bustur rundt i kommunen med indlagte stop, hvor vi diskuterede nogle af vores mærkesager. Vi har fået meget positive tilbagemeldinger efter turen. Vi har ofte opfordret kommunen til at arbejde for et større borgerengagement, før der træffes beslutninger i større plansager. Det ser ud til at gå den rigtige vej, idet borgerhøringer på initiativ af partiforeninger, f.eks. den i Brødeskov om lokale trafikløsninger, har vist sig at fungere efter hensigten. Borgerne bliver hørt, og politikerne tager bestik heraf. Glædeligt er det at læse, at et politisk parti i kommunen har foreslået ´grøn bustransport´ med omlægning fra diesel til el. Et godt signal at sende. 
Vi savner lidt flere af den slags ideer, som helst skulle være en del af en større vision. Desværre harmonerer det konkrete forslag ikke med ideen om Hillerød som ´Nordsjællands handelscenter”. Den reducerede forurening fra elbusser vil ædes op af den øgede trafikforurening, et handelscenter vil medføre. Det mangler her oplagt en form for samtænkning af beslutninger. Læs under pkt.3.
Vores kontakter til kommunen er i øvrigt i god udvikling. Vi har et konstruktivt samarbejde med flere forvaltninger, og vi har haft dialogmøder med en række politikere. Det er indtrykket, at vores bemærkninger til høringer værdsættes. På Skansebakken er de opsat en infostander, som DN har støttet økonomisk. Et konkret eksempel på et godt samarbejde, som vi håber udvikles fremover.

Vi udsender årligt 4-6 nyhedsbreve til alle personer, som måtte ønske det. Heri omtaler vi vores mest interessante opgaver og et udpluk af de sager, vi har behandlet. Kommende ture og andre arrangementer omtales ligeledes. Desuden er vi aktive på facebook, søg under DN-Hillerød.
Vores arbejde kan groft inddeles i disse 4 kategorier:

1. "vagthundefunktionen" 
Vi vurderer alle afgørelser, primært kommunens, som bliver os forelagt. Vi anmelder indgreb i fredninger og i naturen generelt, ligesom vi anmelder manglende håndhævelse af myndighedens afgørelser. Vi klager over mangelfulde miljøgodkendelser og spildevandstilladelser.

2. mere og bedre natur og renere miljø
Vi gør opmærksom på manglende pleje af fredede område. Vi er med i aktiv naturpleje, og vi prøver at sikre værdifulde områder fx. via en fredning. Vi gør myndighederne opmærksom på manglende pleje af deres arealer og vi søger at værne om de beskyttede naturtyper.

3. fremme en hensigtsmæssig planlægning
Vi kigger alle landzonetilladelser igennem. Desuden bruger vi en del ressourcer på at påvirke kommuneplanlægningen, herunder affaldsplaner, naturplaner og vandplaner. Vi gør samtidig indsigelse, når planhierakiet ikke respekteres. 

4. formidle naturoplevelser og sikre kontakten til vores medlemmer
Vi arrangerer ture i lokalområdet og arrangerer natur-events. Herved får vi lejlighed til at møde og blive inspireret af naturinteresserede borgere. Til gensidig fornøjelse. Vi sender nyhedsbreve ud og er synlige på facebook
Ad. 1:
• Nabogenerne fra virksomheden Nordisk Perlite i Hammersholt er stadig ikke løst. Det drejer sig om både støv- og støjgener, som vi vurderer til at være væsentlige. Vi mangler endnu at få et objektivt grundlag på bordet i form af målinger, og her synes vi, at forvaltningen har været meget sendrægtig. Vi håber, at der i løbet af efteråret tilvejebringes et seriøst og objektivt grundlag for en miljøregulering af virksomheden, så der kan opnås et tåleligt naboskab. 
Ad. 2:
• Hillerød Forsyning er kommet langt med bygningen af det nye rensningsanlæg på Solrødgård. Tilladelsen til at udlede renset spildevand via Havelse Å til Roskilde Fjord blev i februar 2015 påklaget af os og vores hovedforening til natur- og miljøklagenævnet. I skrivende stund er klagen ikke afgjort, bl.a. fordi klagenævnet er flyttet til Viborg med det resultat, at afgørelsen af denne komplicerede sag trækker i langdrag. Til stor ærgrelse for Forsyningen, som ser sig nødsaget til at udskyde åbningen af anlægget og sende alt spildevand ud via Pøleå. 
• Vi har tidligere beskrevet vores ihærdige indsats for at forhindre, at der opføres et redskabsskur i fredningen ved Nejede Vesterskov. Vi tabte desværre sagen. Dog kun i første omgang, idet skuret tillige kræver en landzonetilladelse for at blive en realitet. Vi fik overbevist det meste af teknisk udvalg til at sige nej, idet der helt åbenlyst ikke er behov for et skur. Det klagede ejeren over, så nu ligger sagen igen på naturklagenævnets bord. Men som ved rensningsanlægget: klagenævnet er flyttet til Viborg og alt er gået i stå. Vi afventer.
• De danske skove er i dårlig forfatning, hører vi ofte. Biodiversiteten er lille, og det skyldes bl.a., at der fældes meget gavntræ i f.eks. Gribskov. Der findes kun små arealer med urørt skov, hvor træerne får lov at passe sig selv, og hvor væltede træer falder hen og giver plads til svampe, urter og insekter. Biodiversiteten udfordres yderligere ved at trækroner og afsavede grene, der tidligere blev efterladt i skovbunden, nu samles ind til flisproduktion. Efterspørgslen på træflis er øget, idet en del flisvarmeværker er under etablering i Nordsjælland. Det sker i Gribskov og andre statsskove, og det er en dårlig udvikling. Til skade for skoven. Vi har taget sagen op over for Naturstyrelsen Nordsjælland.
• De danske skove er populære udflugtsmål, og navnlig statsskovene bliver brugt til både organiserede og uorganiserede friluftsaktiviteter. Terrænløb og især mountainbikekørsel forekommer meget hyppigt, og kørsel om natten er blevet populært. Det er tilladt, for statsskove er åbne hele døgnet. Også selv om det forstyrrer. Gribskov er imidlertid udpeget som Natura2000- område, hvilket indebærer, at der ikke må tillades aktiviteter, der indvirker negativt på udpegningsgrundlaget, i Gribskovs tilfælde en række ynglende fuglearter. Der er ved optælling i 2010 og i 2015 af rovfuglereder i St. Dyrehave registreret et markant fald i antal reder i den periode. I den samme periode er forstyrrelser i skoven, f.eks. med mountainbikes, steget. Det er nærliggende at antage, at der er en sammenhæng. Vi er i dialog med Naturstyrelsen, ligesom vi tager emnet op i skovbrugerrådet. En løsning kan være kun at give tilladelse til arrangementer uden for yngleperioden.
• Ligesom i 2016 har vi i år haft en del sager til udtalelse om transport og aflæsning af overskudsjord i landzone. Til forskel fra sidste år har forvaltningen udarbejdet et administrationsgrundlag for den slags sager. Det har betydet en mere ensartet håndtering af sagerne med krav til dokumentation af behov og til en begrundet vurdering af årsager. Der er ofte tale om byzonejord, der køres ud på uforurenet agerjord. Somme tider kan man få mistanke om, at den egentlige begrundelse er økonomisk.  
• Den årlige DN-affaldsdag fandt i år sted d. 2. april. Der blev samlet rekordmeget affald sammen den dag, ikke bare i Hillerød, men i hele landet. Vi indrømmer gerne, at det er et pr-stunt, og det vigtigste udbytte er muligheden for at sætte fokus på henkastet affald. Bl.a. over for politikerne, og det har vi haft et vist held med. Der er i budgettet afsat et større beløb til indkøb af affaldsbeholdere, der er synlige i bybilledet. Det er vores opfattelse, at det nu er mindre henkastet affald. Om det skyldes de nye affaldsbeholdere, kan vi kun gætte på. 
Ad 3:
• I juni er Fingerplan 2017 blevet godkendt, og den er på en række områder forskellig fra 2013-udga​ven. Fingerplanen beskriver den overordnede planlægning i hovedstadsområdet. Reglerne er lempet på den måde, at der nu gives tilladelse til at byplanlægge uden for den 2-kilometer zone fra S-banen, der hidtil har været grænsen. Det har betydet, at en genbrugsvirksomhed som J. Jensen, der ellers regnede med at etablere sig i erhvervstrekanten bag Bauhaus, nu øjner chancen for at etablere sig på Højlundevej i Uvelse. Det betyder åbenbart meget for vores politikere at beholde denne virksomhed i kommunen, så meget, at det er lykkedes at overtale erhvervsministeren til at lave fingerplanen om, så der nu må etableres ”miljøklasse 6-7 virksomhed” på Højlundevej. Tilladelsen er givet på baggrund af en tilsyneladende misvisende beskrivelse af  de processer, som J. Jensen ønsker skal indgå i et ”Upcyc​lingscenter Nordsjælland A/S”. Vi er dybt chokerede over dels kommunens tilsidesættelse af almindelig anstændighed, dels over den sagsbehandling, der er foregået i erhvervsstyrelsen, der mest af alt minder om aftalt spil. DN´s indsigelser, både fra vores hovedforening og fra DN-Hillerød, er formentlig slet ikke realitetsbehandlet. 
• Vi har kommenteret det omfangsrige kommuneplanforslag, vores bemærkninger kan læses på vores hjemmeside hilleroed@dn.dk . Vi er kommenteret store dele i forslaget, og navnlig forslagets beskrivelse af udbygningen af J. Jensens byggeaffaldsvirksomhed i Uvelse fylder noget. Miljømæssigt vil det være en katastrofe for lokalområdet, men sandsynligvis vil det også have konsekvenser for drikkevandsforsyningen til såvel Hillerød som Hovedstaden. 
Vi har tillige påtalt politikernes visioner om Hillerød som ”Nordsjællands handelscentrum”. Hvis Hillerød skal føre sig frem som en grøn kommune, skal den ikke lægge op til øget forbrug, mere bilkørsel, mere affald og mere forurening eller tillade en virksomhed som J. Jensen at etablere sig i Uvelse.  Man kan ikke både blæse og have mel i munden.
• En landzonesag på adressen Frederiksværkgade 197 viser, hvor meget en konsekvent sagshåndtering i f.eks. plansager betyder. Helt ulovligt begyndte virksomheden at fælde de på ejendommen plantede træer, som var krævet i lokalplanen, ligesom virksomheden, uden nogen form for godkendelse, begyndte at etablere en høj vold rundt om ejendommen. Vi gjorde forvaltningen opmærksom herpå, uden at det førte til, at det ulovlige arbejde blev stoppet.  Volden blev lavet færdig, og herefter havde kommunen ingen anden mulighed end at dispensere fra lokalplanen. Sagen er interessant, idet der muligvis også er tale om u​lovlig deponering af tilkørt overskudsjord.
• Nationalpark Kongernes Nordsjælland er nu en realitet. DN-Hillerød deltager i en følgegruppe, som skal arbejde for, at DN´s interesser varetages i et videre arbejde.
Ad 4:
• 20. maj, Nejede Vesterskov. En tur for de morgenfriske, som blev betaget af at se naturen vågne
• 10. juni, Hillerød Slotssø Byfest. Vi hørte flagermusenes lyde i Indelukket, Frederiksborg Slot
• 27, juni, skovenge i Gribskov. Praktisk naturpleje med le. 
• 10. sept.  Naturens Dag på Skovskolen, som sædvanlig stor interesse
• 16. sept. sensommertur i Nejede Vesterskov, hvor vi besøgte fugletårnet og fredningen
•   7. okt. Langebjerg Ås. Geolog Steen Andersen fortalte om stedets historie og geologi
• Fredningsfoldere. Vi har i nogle måneder sammen med naturforvaltning, Nordsjællands Museum og Naturhistorisk Forening for Nordsjælland arbejdet med turfoldere over fredede områder i kommunen. Det er foreløbig blevet til foldere om Lille Lyngby Mose, Gadevang Mose, Nejede Vesterskov fredningen og 3 byfredninger (Skansebakken, Nordisk Lejrskole og Holmene)
• Esrum Søsti. Sammen med vores hovedforening har vi genoplivet et aldrig gennemført projekt, nemlig en sti rundt om Esrum Sø. Samtidig er det planen at revidere fredningerne omkring søen. Der har været afholdt borgermøde med en del indsigelser. Hvordan det endelige projekt udformes er endnu uvist.
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Fugletårn, Alsønderup Engsø         


Vores medlemmer
Der er i øjeblikket ca. 1.300 medlemmer i Hillerød kommune. 
Arbejdet i bestyrelsen
Vores arbejde i bestyrelsen er som det kan læses meget varieret. Der stilles krav til faglighed, til lokalkendskab og vilje til at samarbejde med andre. Vi har altid brug for folk, der vil stille deres ekspertise og interesse til rådighed. Gerne som løst tilknyttet uden at være en fast del af bestyrelsen.
Hjemmesiden skal videreudvikles i det kommende år.
Udfordringer og nye opgaver
Der ligger en række udfordringer foran os:

• at få gang i projekter til gavn for naturen og naturinteresserede.
• at få gang i dialogen med hele byrådet
• at arbejde for en bæredygtig Hillerød kommune 

Afslutning
Ingen anden grøn organisation favner så bredt som DN. DN er nødvendig, fordi vi er i stand til at overskue problemstillinger ikke blot inden for miljø- og naturområdet, men også når det gælder dikkevand, klima, planlægning og landskaber. I denne forbindelse vil jeg gerne kvittere for den gode lydhørhed og vilje til samarbejde, vi møder hos kommune og naturstyrelse, ligesom vi sætter stor pris på samarbejdet med andre grønne organisationer. Vores engagerede arbejde skyldes dog ikke mindst de dedikerede medlemmer af vores bestyrelse, og her er det en stor fordel, at vi langt hen ad vejen er enige i mål og midler for vort arbejde. Derfor en stor tak til bestyrelsen for en seriøs og engageret arbejdsindsats.
Jeg ser frem til et spændende nyt år 2018.

Jørgen Nielsen
�





Klik ind på vores hjemmeside � HYPERLINK "http://hilleroed.dn.dk/" ��her� . Den løbende orientering fore- går via vores nyhedsbreve, som vi sender ud til medlemmer og andre, der måtte ønske at modtage dem. De helt aktuelle nyheder kan ses på facebook. Vi kan altid kontaktes på � HYPERLINK "mailto:hilleroed@dn.dk" �hilleroed@dn.dk�


Kontakten til myndigheder og politikere:�Vi holder jævnligt møder i det grønne råd, hvor vi sammen med andre interessegrupper diskuterer emner af fælles interesse. Udbyttet ved at deltage afhænger af deltagernes input.�Vi håber, at vores bustur i september vil gøre det lettere at komme i dialog med politikerne. Politikerne er tilsyneladende glade for at snakke med os, og vi regner med i 2018 at mødes med de politiske grupper for at diskutere relevante DN-emner.











4

