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          Hillerød den 12. juli 2018

Hillerød Kommune

byplan@hillerod.dk
 
Bemærkninger til kommuneplantillæg nr. 5 for revision af bestemmelser om regnvandsopsamling samt lokalplanforslag 423, etageboliger ved Åmosevej.

Vi har gennemgået forslaget og har flg. bemærkninger hertil:

Kommuneplan 2017 skriver ret præcist, hvorledes regnvandsopsamling skal foregå i ny bebyggelse:
  3.10.4
Ved nyt boligbyggeri skal der fastsættes bestemmelser om installation af anlæg til opsamling af regnvand fra tage til brug for toiletskyl og tøjvask.
  3.10.5
Kravet om opsamling af tagvand kan fraviges, hvis byrådet i forbindelse med lokalplanlægningen vurderer, at miljømæssige forhold taler for, at bebyggelsen i stedet skal opføres med grønne tage, eller hvis særlige arkitektoniske forhold nødvendiggør, at der anvendes materialer, som er uforenelige med anvendelsen af vand fra tage til toiletskyl.

Under kommuneplanens blå struktur findes flg. redegørelse:

Redegørelse Regnvand i nye byområder
De store regnskyl forårsaget af klimaforandringerne kan give oversvømmelser, da vores kloakker ikke er dimensioneret til store mængder regn inden for korte tidsintervaller. Derfor skal regnvandet ledes uden om kloakken til områder, hvor der er mulighed for, at vandet bremses og opmagasineres ved fx at etablere regnvandsbassiner udformet som våde enge eller søer.
Afledning af regnvand blev tidligere mest betragtet som et kvantitetsproblem, hvor det gjaldt om så hurtigt som muligt, at få vandet ledt væk fra de bebyggede arealer. Fremover skal regnvand i stedet betragtes som en positiv ressource i byen, som skal integreres i den fremtidige byplanlægning ved fx at bruge regnvandet til vanding og rekreative formål.
I forbindelse med løsning af regnvandsproblematikken er det muligt at skabe nye store naturområder med rekreativ værdi. Vandløbene vil som sidegevinst ikke så ofte udtørre til gavn for de planter, dyr og fisk, som lever i åløbene.

Regnvand vurderes i kommuneplanen således til at være en ressource, der så vidt muligt skal udnyttes. Kommuneplanen forfølger desuden et andet hensyn, nemlig at genbruge regnvand med det formål at begrænse brugen af grundvand.
Begge hensyn lever op til generelle anbefalinger om dels at spare på naturens ressourcer, dels ikke alene at betragte regnvand som et problem.
Begge hensyn var oprindeligt indarbejdet i lokalplanforslag 423, og vi må gå ud fra, at projektet er blevet vurderet som realistisk og gennemførligt til at sikre genbrug af regnvand. Det har ikke været nødvendigt at benytte sig af undtagelsesbestemmelsen i pkt. 3.10.5. nævnt ovenfor, hvilket i øvrigt også ville kræve ”…nogle helt særlige grunde, så det ikke danner præcedens, og det skal være en planmæssig eller miljømæssig begrundelse, ikke en økonomisk….”. (side 2 i forslag til kommuneplantillæg nr. 5).

Imidlertid viser der sig nu, at det er vanskeligt at gennemføre arbejdet som planlagt. Af tekniske grunde, som forklaringen lyder, u​den dog at komme nærmere ind på, hvilke tekniske grunde, det drejer sig om. 
I denne sammenhæng kan vi henvise til en artikel i Amtsavisen fra 27. maj i år, læs https://sn.dk/Hilleroed/Kommune-klar-til-miljoekompromis/artikel/748987, hvor der ordret står flg.: ´…men det kan ikke betale sig at opsamle regnvandet og bruge vandet i vaskemaskiner og toiletter, lyder det fra KAB´. Og videre: ´Af rent økonomiske årsager kan det ikke betale sig at etablere sådan et anlæg. Når man ser på levetiden af anlægget, er det først tjent hjem fem år efter, at vi skal have bygget et nyt. Så det er ikke rentabelt, siger Meik Keller, som er projektleder i KAB´.

Det tyder på, at der tillige har været økonomiske grunde til at dispensere. Det er i klar modstrid til kommuneplanen. Dispensationen er derfor ikke lovmedholdelig.

Der er udarbejdet en miljøscreening af projektet, hvortil vi har et par bemærkninger:

· Vandforbrug anses for ikke-væsentligt. Denne opfattelse er i klar modstrid med hensigten i kommuneplan 2017
· Det anses for ikke-væsentligt, at forslaget strider mod hensigten såvel i vision 2020 og a​genda 21-strategien. Det anser vi for en fejl.
Efter vores opfattelse konkluderer screeningen i strid med to helt grundlæggende hensyn i kommuneplanen. Det betyder, at det er nødvendigt enten at revidere screeningen eller at foretage en fuld miljøundersøgelse, der kan begrunde den ændrede opfattelse af kommuneplanens bestemmelser.

Den store synder i denne plansag er manglen på begrundelse. Begrundelse er en selvfølgelighed i al forvaltning. Efter vores opfattelse er der her tale om retslig mangel. Vi anser det ligeledes for en retslig mangel, hvis dispensationen er givet i modstrid med kommuneplanen.
Det er skuffende, at byrådet endnu ikke formår at stille krav til klimaaftrykket fra bebyggelsen, når den engang står færdig. Her er ellers en oplagt mulighed for at leve op til betegnelsen ´klima+-kom​mune´. Under ´Byøkologi og ressourcer´ nævnes kun en ´opfordring´ til, så vidt det er muligt, at sø​ge tekniske løsninger til nedbringelse af ressourceforbruget. Det er ligeledes skuffende, at byrådet ikke stiller krav til byggeriet om at anvende materialer, der dels kan genanvendes, dels ikke indeholder miljøfarlige komponenter. Hillerød vil så gerne regnes for en grøn kommune, men desværre er der tilsyneladende kun ringe politisk innovation på det område.
Med venlig hilsen

på vegne af DN-Hillerød

Jørgen Nielsen
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